FEN BILIMLERI

1. Bezelyelerde uzun govde kisa gévdeye baskindir. Uzun
C govdeli bezelyeler diger uzun gavdeli bezelyelerle ¢ap-
razlandiginda 3:1 fenotip oraninda F, délleri olugmakta-
dir.
Buna gére yukarida ifade edilen ¢aprazlama sonu-

cunda olusabilecek genotip oranlari segeneklerden
hangisindeki gibi olmalidir?

Homozigot Heterozigot Homozigot
Baskin Baskin Cekinik
A) 3 1 0
B) 2 1 1
C) 1 2 1
D) 1 2 2

2.
Caner, asagidaki malzemelerle DNA mo-
D deli hazirlhyor.

100 adet boncuk

25 adet mavi atas

90 adet raptiye

20 adet kirmizi atas

(o
15 adet sar atas 40 adet yesil atas
()

Buna gore hatasiz bir DNA molekiili
olusturulmak istendiginde;

I: En fazla 70 nikleotitli DNA molekilt
yapilabilir.

II: Olusturulan DNA molekiliindeki nukleotit
sayisi toplam raptiye sayisindan az olur.

[l Olusturulan DNA molekiliinde boncuk ve
raptiye sayisi kesinlikle esittir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) lvell
C)lvelll D) Il ve llI

3. DNA’nin oOzellikleri icin hazirlanan asagidaki
posterde bazi kavramlar bos birakilmistir.

DNA’nin Ozellikleri

1. Yapisinda kalitsal 6zellikleri belirleyen
.......... bolgeleri bulunur.

2. Temel yapi birimine........... adi verilir.

3. Cift zincirden olusan.......sekle sahiptir.

Asagidakilerden hangisi bos birakilan yerlere
yazilmasi gereken kavramlardan biri degildir?

B) sarmal
D) nukleotit

\90 kromozom
C) gen

4. Alya, fen bilimleri dersinde verilen 6dev icin bazi
: ozelliklerini listeleyip, bu 6zelliklerinden anne ya
da babasina benzer olanlari belirliyor. G6z rengi,
sag¢ rengi ve sekli, ten rengi, kan grubu gibi 6zel-
liklerinin bazilarinin annesininkilere, bazilarinin
babasininkilere benzedigi sonucuna ulasiyor.
Bazi 6zelliklerinin ise anne ve babasi tarafindan
akrabalarina benzedigini goruyor.

Alya’nin ulastigi bu sonucun aciklamasi asagi-
dakilerden hangisiyle yapilabilir?

A) Cocuklar anne ya da babalarinin tim ozellik-
lerini aynen tasirlar.

Cocuklarin sahip oldugu o6zellikler anne ve

babadan gelen genler tarafindan belirlenir.
C) Cocuklarin sadece dis gorunuslerini belirle-

yen Ozellikler anne ve babadan cocuga gecer.

D) Cocuklar anne ya da babasinda olmayan 6zel-
liklere sahip olamazlar.

Asagidaki grafikte DNA'In tek ipligindeki organik
baz Sﬂ}"llﬂll verilmi§til_

S ay
m__ —
m-.
m_.
4ﬂ---
H Organik Baz
£ & 5 Cesidi
& & &
@5 e:g & ":‘g‘
Buna giire bu DNA molekillinde;
|. toplam geker sayis
Il. toplam niikleotit sayisi
I. diger ipligindeki organik baz dizilimi
bilyllkllklerinden hangllerl bulunabllir?
A) Yalmz II B) Ivell
C) el 0Oy 1, hve 1
6.
i Yandaki DNA molekull eglenir- T
i B ken kullanilan yapilarin miktar-
lari arasindaki iligki asagidaki- A
lerden hangisidir? A T
1.iplik  2.iplik

A. Fosfat = Seker = Adenin = Timin
B. Fosfat = Seker > Adenin = Timin
C. Timin = Adenin > Fosfat = Seker
D. Timin > Adenin > Fosfat > Seker




Bezelyelerde mor cicek rengi, beyaz cicek rengi-
ne baskindir.

Buna gore, mor cicekli bir bezelye ile beyaz ci-
cekli bir bezelye caprazlanirsa;

I. Mor cicekli bezelye saf ddl ise olusacak bezel-
yelerin tamami ayni genotipte olur.

Il. Beyaz cicekli bezelye melez dol olmahdir.

Ill. Mor cicekli bezelye melez dol ise olugsacak be-
zelyelerin fenotipi %75 mor, %25 beyaz olur.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell

C) lvelll D) L 1vell

Asagidaki grafik bir DNA molekulinin kendini
eslemesi sirasinda sitoplazmadaki adenin sayisi-
nin zamanla degisimini gostermektedir.

A Sitoplazmadaki Adenin Sayisi

» Zaman

Buna gore sitoplazmadaki timin sayisinin
zamanla degisimini gosteren grafik asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir?

\04 Sitoplazmadaki B) t Sitoplazmadaki
Timin Sayisi Timin Sayisi
Zaman Zaman
C) 1 Sitoplazmadaki D)t Sitoplazmadaki
Timin Sayisi Timin Sayisi
Zaman Zaman

b9, ki cocuda sahip bir anne ve babanin ¢cocuklarin-

dan birisi orak hiuicreli anemi hastasidir, birisi ise
saghkhdir.

Buna gore, bu ailenin soy agac asagidakiler-
den hangisi ya da hangileri olabilir? (a: Orak
hucreli anemi geni)
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B)lvell
D) Il ve lll

\9() Yalniz |

O lvelll

L 10.

D

Canlilardaki bazi yapilar numaralanmig kart-
lara agagidaki gibi yazilmigtir.

V- AY-—A_a
' DNA ‘ '\lﬂkleotit“

Bu yapilar basitten karmasiga siralamak is-
teyen llkay, kart numaralarini asagidaki gibi
yaziyor.

4-1-3-2 |
Buna gore, ilkay’in yaptigi siralama icin
asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A)4 ile 2'nin yerlerini degigtirirse siralama
dogru olur.

E) Siralamanin dogru olmas: igcin 4 ile 3tn
yerini degistirmelidir.

C) Siralamanin dogru olmasi igin 1 ile 2'nin
yerini degistirmelidir.

D) Siralamayi dogjru yapmistir.




12.

S: Sari renkli tohum geni
s: Yesil renkli tohum geni
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Yukaridaki semada bezelyelerde tohum renginin
kalitimi gosterilmistir.

Bu semayi inceleyen 8. sinif 6grencisi Kemal’in
asagidaki yorumlarindan hangisi yanhstir?

A) Birinci kusakta olusan tum bezelyeler sari
renk tohumludur.

@fikinci kusakta olusan tium bezelyelerde sari
renk tohum geni bulunur.

C) Birinci kusakta olusan tum bezelyelerin
tohum rengi genotipi heterezigottur.

D) ikinci kusakta yesil renk tohumlu bezelye olu-
sabilir.

Spor yapan insanlarin kaslari gelisir. Ancak bu
durum kalitsal degildir ve nesilden nesile aktaril-
maz. Cevre sartlarinin etkisiyle gerceklesen bu
ve benzeri olaylar modifikasyon olarak adlandi-
rilir.

Buna gore asagidakilerden hangisi modifikas-
yona ornek olarak gosterilemez?

\@6 insanlarda akciger kanseri hastaliinin olus-
masi

B) Himalaya tavsanlarinin sicakhiga bagh olarak
burun ve kulak gibi bolgelerinin renk degistir-
mesi

C) Cuha bitkisinin 15-25 °C araliginda sicakliga
sahip ortamlarda kirmizi renkli, 25-35 °C
arasindaki sicakliga sahip ortamlarda beyaz
renkli cicek agmasi

D) Yazin insanlarda tenin bronzlasmasi

§13.

14,

15,

B

DNA molekuliinden hatasiz eslenme sonucu
olusan yeni DNA'lardan birinin tek zincirindeki
nikleotit dizilimi A-T-A-G-C-T seklindedir.

Buna gore;

I: Baslangictaki DNA molekilinin ipliklerinden
birinin nikleotit dizilimi T-A-T-C-G-A seklinde
olabilir.

IIl: Baslangigtaki DNA molekiltndn bir kez
eslenmesi icin 12 adet nukleotit gereklidir.

lll: Eslenme sonucu olusan yeni DNA
molekillerinde 12 farkl ¢esit niikleotit bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) [ vell
C)lvell D) Il ve 1l

Eda'nin anne ve babasi kahverengi gozlu
olmasina ragmen Eda mavi gézludur.

Verilen bilgiye gore, Eda’nin anne ve babasi-
nin goz rengi bakimindan genotipleri asagida-
kilerden hangisi gibidir?

(Kahverengi goz geni: A , Mavi gz geni: a)

Anne Baba
V) Aa Aa
B) Aa aa
@) AA Aa
D) aa aa
Col tilkisi Kutup tilkisi

Kulaklari ve kuyruklar
uzun ve vucut yuzeyleri
genistir.

Burun ve kulaklari
kacguktar.

Yukarida ¢ol tilkisi ve kutup tilkisine ait 6zellikler
verilmistir.

Verilen ozelliklere gore, asagidaki yorumlar-
dan hangisi yapilabilir?

A) Ayni ortamda yasayan farkh tiure ait canlilar
benzer adaptasyonlara sahiptir.

B) Ayni ortamda yasayan ayni ture ait canlilar
farkli adaptasyonlara sahiptir.

Farkli ortamlarda yasayan ayni ture ait canlilar
farkh adaptasyonlara sahiptir.

D) Farkli ortamlarda yasayan farkl ture ait canli-
lar benzer adaptasyonlara sahiptir.




16. Asagida bazi canllarin sahip oldugu bir adaptas-
yon ile canliya sagladigi avantaj verilmistir:

Kaktuslerin yaprak-
lani diken seklindedir. *, Sulkaybiiazaltic

Bukalemunlar L Dusmanlarindan
bulunduklar 3> gizlenerek hayatta
\ ortamln reng|n| aI|r 3 3 kalma sansini artmr

S A y T—

Dusmanlarini N

¢ kendisinden uzaklasti- ¢
rarak hayatta kalma °
sansini artirir. !

{  Tirpana bahginin

¢ kuyrugunda elektrik __ <

ureten yapilar '
bulunur. /

\
\

/ Palmiye agaglarinin @ ° Kurak ortamlarda
yapraklari genis 3> yasadiklari icin su

yuzeylidir. kayblnl azaltlr

e ———) ) T — — —

Hangi canlinin sahip oldugu o6zelligin hayatln—
daki roli yanhs verilmistir?

A) Kaktis
C) Tirpana bahgi

B) Bukalemun
\?) Palmiye

Dollenmis ar larvalanindan olusan bir kovanda
B yizlerce larvadan biri an situ, digerleri ise
polen tozuyla beslendiinde an sitiyle
beslenen larva kralice digerleri ise is¢i an
olarak gelisir Daha sonra kralice ariya uzun
sure X 1sini tutuldugunda kralice arinin
yumurtalarindan gelisen tum arilarda genetik
bozukluklar meydana geliyor.

Buna gore sadece verilen bilgilerden;

17.

|- Arilarda genlerin isleyisine bagh
modifikasyon gerceklesmistir.

IlI: X 1sinlan mutasyona sebep olur.
II: Modifikasyonlar kaltsal dedildir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A)Yalniz | B)lvell

C) 1l ve I D) LIl ve Il
18.

A T C ,
D 1. iplik
2. iplik
G

Yukaridaki DNA molekuli ile ilgili;

I.  Toplam 8 niikleotit bulundurmaktadir.

Il. Adenin nikleotid sayrst 2'dir.

lll. 2. iplikteki fosfat sayisi 4'tir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A. Yalniz | B.lvell

C.llvelll D. I, Il ve lll

£ 20.D,

19 ('7\ jSoguk iklimlerde yasayan kutup ayi-
/:g; : Ian deri altlarinda yag depo eder.

Gokge Penguenler de vicut isilarini koru—}m

mak icin deri altlarinda yagd depo
eder.

Yaren
Fen bilimleri dersinde adaptasyon konusunu
ogrenen Gokge ve Yaren arasinda yukaridaki
konusma gegcmektedir.

Verilen konusmalara gore, adaptasyon ile ilgili
asagidaki sonuclardan hangisine ulasilir?

\}OAynl ortamlarda yasayan farkl tur canlilar
benzer adaptasyonlara sahiptir.
B) Ayniortamlarda yasayan ayni tar canlilar farkl
adaptasyonlara sahiptir.
C) Farkli ortamlarda yasayan ayni tlur canlilar
farkh adaptasyonlara sahiptir.

D) Farkhh ortamlarda yasayan farkh tar canhlar
benzer adaptasyonlara sahiptir.

Himalaya tavganinin vicudu be-
yaz, ayak, kuyruk ve kulaklan siyah
renklidir.

Himalaya tavsammin sirtindaki killar
kesilerek buz torbasi baglandigin-
da siyah killar cikrmistir.

Tam da tavsanin sirtindaki killann siyah ciktign
anda, tavsan dogum yaptiginda;

. Yavrulann sirtindaki killar siyah renkh cikar.

Il Yavrulann sirindaki killar beyaz renkli cikar.

lll. Killardaki renk degisikligi modifikasyondur, gen-

leri etkilemez.

yapilan yorumlardan hangileri dogru olur?
i A) Yalniz |
L C)lvelll

B) Yalmz Il
D) Il ve






